

十字镇：同绘文明实践新画卷

近年来，郎溪县十字镇扎实推动新时代文明实践中心建设工作向深里走、向实里走，致力打通宣传群众、教育群众、关心群众的“最后一公里”，为深入实施乡村振兴战略不断提供思想保证、精神动力、智力支持，同时也为加强农村基层宣传文化工作和精神文明建设添砖加瓦、增色添彩。

移风易俗树新风

大排场、高礼金……提到过去办红白喜事时，十字镇施吴村不少村民直摇头。“铺张浪费、互相攀比的现象很多。”但如今，这样的现象在施吴村慢慢不见了。

改变，源于新风堂的投入使用。

11月16日，施吴村新风堂内一片欢声笑语。村民陈文把宝宝的满月酒席摆在了这里，亲朋好友聚在一起，好不热闹。不同于以往酒席上满是大鱼大肉，当天的餐桌上，大多是一些家常菜，但尽管如此，花样却十分丰富。

“在村里的新风堂办宴席，既热闹又节俭，还能方便家里老人出门。”陈文算了一笔经济账：厨师是自己请的，食材是自己准备的，一共办了8桌，花费5000元不到。

2017年，施吴村合力捐资建设了新风堂。新风堂由村里红白理事会统一管理，村民只要提前一周到村委会红白理事会服务中心提出申请，签订精简宴席承诺书，缴纳少许场地费，就能使用场地，还能免费使用场地内的空调、音响等设备。

“这里一次可容纳20桌酒席，村民自带食材，与酒店相比，平均每桌能节省700元，同时村民自行操办宴席，有利于增加村民之间的



十字镇新时代文明实践所

情感，促进邻里和谐。”施吴村党总支书记杨胜洪谈起新风堂给村里风气带来的变化非常高兴。

移风易俗意识的人脑入心，离不开行之有效的宣传手段。多年来，施吴村整合五老人员、新乡贤的力量，成立“红白理事会”，积极利用宣传栏、发放倡议书等方式，同时将移风易俗的内容写入村规民约，引导广大村民节俭办事、厚养薄葬。

据施吴村党总支书记黄华宝介绍，自从村里的新风堂落成投入使用以来，至今已接受群众办酒事项22次，为老百姓节约10万余元。“如今在施吴村，办喜事摆阔攀比的少了，节俭的多了，文明新风



授旗仪式



中秋到敬老院慰问

在全村渐吹新风。”

这是十字镇扎实推进移风易俗、培育文明乡风的一个鲜活缩影。近年来，该镇通过不断完善村规民约，利用道德评议会、村民议事会、红白理事会、禁酒禁赌会，通过发动群众参与到村内各项事务中持续推进乡风文明建设。

风成于上，俗化于下。十字镇相关负责人介绍说，该镇将把推进乡风文明建设作为乡村振兴的具体抓手，通过发挥党组织的强力引领、党员干部的示范带动以及乡贤文化的有效融合，以坚实的村组织基础为支撑，让乡风文明之花遍开每个角落。

志愿服务暖民心

入冬以来，在十字镇，一个个身穿红马甲、头戴小红帽的文明实践志愿者行走在大街小巷、田间地头，积极开展各类志愿服务，形成了一道道靓丽而惹眼的风景线。

文明实践效果好不好，关键看团队。打造一支聚合各类人才、有能力、有热情、靠得住、敢担当的文明实践主力军，是推进新时代文明实践中心建设的基本力量，更是确保服务群众零距离的重要环节。

基于这一认识，十字镇成立了新时代文明实践志愿服务队，下设党员志愿服务队、巾帼志愿服务队、青年干部志愿服务队、普法志愿服务队、卫生健康志愿服务队、城市管理志愿服务队等6支志愿服务队，并通过常态化开展志愿及宣讲活动，服务广大群众。值得一提的是，与此同时，该镇各村也根据实际成立相应的志愿服务队和宣讲队伍。

“在节假日或其他重要时间节点，我们通过发放宣传单页、现场讲解等方式，让村民们了解到相关卫生健康知识，为打造健康的生活方式营造良好的社会环境。”卫生健康志愿服务队负责人李桂琴如是表示。

一项项志愿服务，解决了实事，也温暖了民心——

为了细化为民服务内容，十字镇行政服务中心开展了文明引导志愿服务活动，在办事大厅推出“志愿服务岗”，实行青年干部坐班，为办事群众提供办事指引、业务咨询、政策宣传、失物招领等一系列文明、热情、高效、优质的服务。

今年盛夏，十字镇机关党支部开展了“党员先锋·助力文明创建”主题党日活动。党员志愿者们向群众分发“文明创建一封信”等宣传资料，带头整理道路旁乱停乱放的电瓶车、捡拾垃圾、对不文明的行为及时劝导，提高了群众对文明创建工作的知晓率和参与度，切实发挥了党员的先锋模范作用。

时间回到今年初春。3月5日雷锋日当天，十字镇文明办组织镇民政所、计生办、团委、妇联等部门，来到十字镇敬老院进行爱心志愿服务活动。志愿者们给老人们打扫房间、量血压等，关怀老人的身体健康，活动现场还发放了慰问品……

一桩桩小事办成，一件件实事办好……在推动新时代文明实践中心建设过程中，十字镇通过志愿服务活动的开展，进一步丰富了群众文化生活，转变了干部作风，融洽了党群干群关系，也为推动全镇经济高质量发展奠定了重要基础。

文化惠民润万家

11月15日，十字镇综合文化站二楼阅览室内座无虚席，来自该镇十字中心小学的六年级学生正在这里进行一场趣味阅读课。“这里不仅环境好，而且有一种特别温馨的感觉，我很喜欢到这里看书。”12岁的周学凯说。

建于2011年7月的十字镇综合文化站，占地面积达1000多平方米。“一楼是展览室和乒乓球室，二楼是电子阅览室和图书阅览室，三楼是多功能活动室。”文化综合站站长徐萍萍介绍说，该文化站是全省最先进设备和功能最完善的乡镇综合文化站之一，中心内设施齐全，并配备专职人员，目前已做到每月免费开放时间不少于30天。

为了进一步丰富居民的文化生活，今年9月，十字镇综合文化站将阅览室和图书室进行装修扩大到100多平方米。作为全县乡镇面积最大、设施最全的阅览室，如今，十字镇综合文化站的阅览室内藏书超过5000册，电子阅览室也全面启用。

整合各类平台，让开展文明实践活动有场所，是十字镇推动新时代文明实践中心建设的重点。近年来，该镇在不断加大投入的基础上，进一步完善文化基础设施建设，同时注重搭建活动载体，完成了创建省级乡镇综合文化服务中心试点工作。

一串串数字，是这张文明实践活动“成绩单”上最醒目的一笔：目前，该镇拥有农民文化体育广场8个，村级文化综合服务中心6个，居民晨练点22个，农民文化大舞台2个，各类体育器材50余套，篮球场22个……

阵地有了，那如何做到文明实践活动接地气、聚人气，真正为基层群众带去文明新风，打通教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”呢？



新风堂

十字镇的创新方式、拓展思路，积极融合当地文化元素，开展了形式多样、丰富多彩的文化惠民活动。

据统计，仅今年以来，该镇就开展送戏下乡11场、送电影下乡101场，先后举办了新和村第二届乡村春晚，“浓浓端午情”新和村文艺演出活动，“播洒爱的阳光，让留守儿童不再孤单”大型“关爱留守儿童”晚会，“庆祝70华诞 舞动美丽”十字广场舞大赛等文艺活动，参与群众超过2万人次。

“通过开展活动，让文明观念深入人心，也逐渐在全乡形成了浓厚的文化氛围。”徐萍萍介绍说，针对群众的不同文化需求，该镇还将积极推进文化惠民工程，努力丰富文化产品供给，不断提高群众文化生活获得感和幸福感，做到基层文化生活不间断，主题文化活动“不打烊”。

和时代同频，倡文明新风。下一步，十字镇将继续加强新时代文明实践站建设，并结合“315”、美丽乡村建设等重点工作，不断完善文明实践站功能，推动新时代文明实践中心建设工作呈现出主题聚焦、形式活泼、参与广泛的生动局面。

(数据来源：十字镇人民政府)

